
 

Beschluss des Landrats vom 03.06.2021 

Nr.  934 

31. Aufwand der nationalen Föderalismuskonferenzen 
 2021/94; Protokoll: pw 

Marco Agostini (Grüne) wünscht die Diskussion. 

://: Der Diskussion wird stattgegeben. 

Marco Agostini (Grüne) wollte mit dieser Interpellation nicht Kritik an den Konferenzen üben, die 

eine gute Sache seien. Zwei Fragen: Tabelle 2 zeigt auf, dass die Beiträge für die Gesundheitsdi-
rektorenkonferenz wesentlich kleiner sind als für die Erziehungsdirektorenkonferenz. Was sind die 
Gründe dafür? Wie sieht der Regierungsrat die Zukunft der Konferenzen, sollen sie im gleichen 
Umfang weitergeführt werden? 

Regierungsrätin Kathrin Schweizer (SP) weist darauf hin, dass es sich um eine Vorlage der Lan-

deskanzlei handle und sie die Beantwortung der Fragen übernehmen werde. Die verschiedenen 
Beträge sind möglicherweise in der unterschiedlichen Organisation begründet. Die Konferenzen 
sind wichtig, damit der Kanton sich einbringen und das Baselbiet in die Schweiz hinaustragen 
kann. Basel-Landschaft ist in einigen Vorständen vertreten, was sehr erfreulich ist und nicht immer 
so war. Der Regierungsrat engagiert sich gerne in den Konferenzen. 

Marco Agostini (Grüne) erkundigt sich, ob die erste Frage tatsächlich von niemandem beantwor-

tet werden könne. 

Regierungsrat Thomas Weber (SVP) kann nur von denjenigen Konferenzen berichten, in denen 
er vertreten ist – Konferenz der kantonalen Volkswirtschaftsdirektoren, Gesundheitsdirektorenkon-
ferenz, Konferenz der kantonalen Landwirtschaftsdirektoren, Konferenz für Wald, Wildtiere und 
Landschaft. Die Gesundheitsdirektorenkonferenz sei davon zwar die grösste, aber im Vergleich 
zur Erziehungsdirektorenkonferenz ist sie immer noch sehr klein. Die Beiträge korrelieren direkt 
mit dem Aufwand der Geschäftsstelle, Sachaufwände sind in den Beträgen nicht enthalten. 

Regierungsrätin Monica Gschwind (FDP) erklärt, die Konferenzen seien sehr unterschiedlich or-

ganisiert. Über die Erziehungsdirektorenkonferenz werden beispielsweise verschiedene Unterkon-
ferenzen finanziert. Die unterschiedlichen Handhabungen der einzelnen Konferenzen verzerren 
das Gesamtbild ein wenig. 

://: Die Interpellation ist erledigt. 
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